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L’aria che respiriamo
Pm10 e polverisottili
soffocano Firenze

acolpa e del traffico

Ricerca del Politecnico di Milano su 5 citta campione
L'anidride carbonica e prodotta al 75% dalle caldaie

ILARIA CIUTI

ANIDRIDE carbonica, polveri
sottili, sia le pit pesanti (pm10)
chele piu sottilie ancora pit insi-
diose (2,5). Tutti e tre gli inqui-
nanti, derivanti dal combustio-
ne. Il gioco & trovare i colpevoli.
A Firenze i colpevoli del diffon-
dersi di anidride carbonica
(Co2) sono soprattutto gli im-
pianti termici. Reo, invece, dello
spargersi di polveri, & principal-
mente il traffico. Queste le per-
centuali della torta: fonte di Co2
sono al 75% gli impianti termici
contro il 9% dei trasporti urbani
e il 16% dei processi produttivi.
Quanto apolveri, le fette dellare-
sponsabilita si ribaltano e '88%
del pm10viene sputatodal traffi-
co, contro il 10% proveniente da-
gli impianti termici e il 2% dalle
attivita produttive, percentuale
chepittomenosiripropone a pro-
posito del pm2,5, causato
all’85% dal traffico, al 13% dagli
impiantitermicie al 3 dai proces-
si produttivi. Prendendo in consi-
derazione la media nei giorni in-
vernali, quando lo smog & pit al-
to, il traffico incide di piu sull'in-
quinamento a Firenze che a Mila-
no (73% per il pm10 e addirittu-
ra 67% per il pm?2,5) e a Genova
(pm10,76% e pm2,5 71%). No-
nostante che Firenze abbia
382.808 abitanti e 408 imprese
su 102,4 chilometri quadrati di
superficie, Milano 1.345.851 abi-
tanti e 2.718 imprese su 181,8
chilometri e Genova 586.655 abi-
tantie 515 imprese su 243,6 chi-
lometri. Dunque o a Milano e Ge-
nova il traffico a motore & mino-
re o meglio governato, oppure i
parchi veicoli sono pitt moderni.
L’analisi & del Politecnico di

Milano che prende cinque citta
italiane a campione per lo studio
commissionato dal 4° Forum
Energia promosso a Engie (uno
dei principali operatori mondiali
del settore energetico (www.en-
gie.it) con la collaborazione di
Anci, The European House-Am-
brosetti e Politecnico, che si &
svoltoieri a Milano. Titolo del Fo-
rum, «Rigeneriamo le citta. Mi-
gliorare la qualita dell’aria con
Vefficienza energetica». Occu-
pandosi di energia il Forum pro-
pone rimedi possibili per gli im-
pianti termici in genere in Italia.
A Firenze il Politecnico ne conta
154.987 impianti per una poten-
za complessivadicirca 5,4 Gw, il
99,8% vanno a gas naturale, lo
0,13 agasolio, 100,06 agpl, loze-
ro a pellets. Bene, il Forum sug-
gerisceintuttaltalia, dunqueFi-
renze compresa, impianti piu
moderni, tipo caldaie a compen-
sazione, pompe di calore, tele-
controllo. Conclude dicendo che
interventi anche limitati sui si-
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stemi di riscaldamento e condi-
zionamento degli edifici ridur-
rebbero le emissioni dal 10% al
50% e determinerebbero ricadu-
te positive sulle imprese attive
nella filiera dell'efficienza ener-
geticasinoa 1 miliardodieurodi
volume d’affari, regalando all'l-
talia una leadership industriale
internazionale.

Sul traffico Engienon daricet-
te perché non e quelloil suo cam-
po. Ma fornisce i dati dei respon-
sabili. Sulla base delle immatri-
colazioni il Politecnico calcola in
citta, 174.297 auto, 640 bus,
49.361 due ruote, 16.987 ca-
mion industriali. Tra le auto, qua-
si 20mila (19.967) sono euro?,
30.680 euro3, 74.109 euro4,
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46.964 eurob, appena 2.577 eu-
ro6. Il pericolo polveri viene dai
diesel che comunque sonoormai
i motori pin diffusi, 'euro6 & l'u-
nicoche abbatte gli ossididi azo-
to e e efficiente contro le polveri,
i motori euro5 abbattono abba-
stanzapolveri,i4 cosiecosi, iZ2e
i3 sono un disastro, non avendo
nessun filtro e come si vede for-
mano la maggioranza delle auto
in circolazione come quella dei
bus (139 euroZ e 202 euro3),
Traquesti, gli euro4 sono pochis-
simi (37) ma per fortuna gli eu-
rob sono di pin (198), di eurof
ce ne sono 68. Moto e scooter, so-
no tutti euro2 e euro3 (12.281e
37.080).1camion industriali leg-
gerie pesanti sonoin maggioran-
za euro3 (5.155) e eurod
(5.680), seguiti dagli eurob
(3.363) e gli euro2 82.615) con
84 veicoli eurc6. Dopodiché tra
tipologiadimotoriestile di circo-
lazione i risultati sono quelli di
cui sopra.
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LE POLVERI
Sono causate daauto e
scooter, in particolare sonoi
motori diesel ad inquinare
mentre 'euro6 & I'unico che
abbatte gli ossidi di azoto
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